
ATA DA 39ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COEMA 

Às quatorze horas e quarenta e cinco minutos do dia dezesseis de maio do ano 
de   dois  mil  e  onze,  no  auditório  da  Semace,  realizou-se  a  39ª  reunião 
extraordinária  do  COEMA  sob  a   Presidência  do  Dr.  Paulo  Henrique  Ellery 
Lustosa  da  Costa  (Presidente   do  Conselho  de  Políticas  e  Gestão  do  Meio 
Ambiente – CONPAM) e Dr. José Ricardo Araújo Lima, Secretário Executivo do 
Coema - (Superintendente da Semace) e as presenças das Conselheiras e dos 
Conselheiros: José Délcio de Morais (SECITECE); Olga Valéria Barbosa Teixeira 
(  Secretaria  do  Turismo –  SETUR);  Walmir  Severo  Magalhães  (Secretaria  do 
Desenvolvimento  Agrário  -  SDA);  Iranir  Rodrigues  Loiola  (Secretaria  da 
Educação – SEDUC);  Paulo Renato de Melo Brasil Cavalcante (Secretaria da 
Cultura – SECULT); Anastácio Jorge Matos de Sousa Marinho (Procuradoria Geral 
do Estado – PGE); José Wilson Uchôa do Carmo  (Inst. Bras. do Meio Ambiente e 
dos  Recursos  Naturais  Renováveis–IBAMA);  Roberto  Lima  Sampaio 
(Universidade  Estadual  Vale  do  Acaraú  –  UVA);   Henrique  Torres  de  Melo 
(Federação da Agricultura do Estado do Ceará – FAEC);  Antônio Renato Lima 
Aragão (Federação das Industrias do Estado do Ceará -  FIEC);   João Bosco 
Andrade Morais (Sindicato dos Engenheiros no Estado do Ceará – SENGE); Jorge 
Luiz Braga (Associação dos Engenheiros Agrônomos do Ceará – AEAC);  Pedro 
Bastos  de  Macedo  Carneiro  e  Fernando  Antônio  Silva  Carvalho(  Conselho 
Regional  de Biologia-  CRBio –  5ª  Região);Deputado Lula  Morais  (Assembléia 
Legislativa  -Comissão  do  Meio  Ambiente);  Francisco  José  de  Sousa  (Centro 
Cultural para o Desenvolvimento Sustentável – GERMINARE); e  Francisco Vieira 
Paiva (Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES).
Pauta:

I. Abertura da Sessão e verificação do “quórum”.
II. Informes da Secretaria Executiva. 
III. Informes do Conselho de Políticas e Gestão do Meio Ambiente – CONPAM
IV. Ordem do dia:

1.Apresentação,  discussão  e  votação  do  Parecer  Técnico  Nº  1545/  2011–
COPAM/NUCAM, referente ao projeto do Complexo Eólico Faísa, de interesse da 
Eólica  Faísa   -  Geração  e  Comercialização  de  Energia  Ltda.,  na  localidade 
Fazenda Faísa, Zona Rural, município de Trairi, com audiência pública realizada 
no dia 04 de abril de 2011 no município de Trairi, Estado do Ceará. 

V. Palavra Facultada.
VI. Encerramento.       

O Presidente abriu a sessão da 39ª reunião extraordinária  saudando  todos 
os presentes,  e antes fez  os informes do Conpam, que já estão com o 
Grupo  de  Trabalho  para  a  questão  dos  prazos  do  licenciamento 
devidamente formalizado, instalado  e coordenado pelo Superintendente 
Dr. Ricardo e a relatoria do Professor Renato Aragão e a expectativa é que 
para  a  próxima reunião  ducentésima  ordinária  para  quinta-feira,  02  de 
junho, para apresentação de uma proposta para a questão dos prazos das 
licenças. Lembrou que foi apresentado na 198ª reunião ordinária dois casos 
de empreendimentos no litoral do Estado que por conta de mudança s ou 
de técnicas de geo referenciamento ou de normas se encontravam numa 
situação  de  que  os  empreendimentos  tinham  LI  e  não  estavam 
conseguindo mais renovar, porque os técnicos achavam que não estavam 
mais  em  conformidade,  apesar  deste  Conselho  ter  aprovado  a  licença 
prévia,  aprovado o empreendimento  e  aprovado o projeto.  Disse que a 
idéia dele e do Superintendente Ricardo na ducentésima reunião além da 
discussão  dos prazos de licenciamentos discutirem também como é que se 
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resolvem esses impasses.  Voltou a chamar a atenção  de que estavam 
discutindo  um  problema  sobre  uma  licença  de  uma  eólica,  o 
empreendimento foi licenciado e um ano e meio depois saiu um Plano de 
Manejo da APA e não previa aquele uso e a equipe técnica está vendo 
como  resolve  esse  problema.  Disse  também que  o  Conselho  não  deve 
deixar a cargo e a conta e risco de cada técnico decidir como ele resolve 
esses impasses, que não é saudável nem para a Semace e nem para o 
técnico. E é isso que o Presidente quer regulamentar na reunião 200ª se 
tem que voltar, se situações de fato não podem ser modificadas, e é isso 
que o Conselho deve discutir para regulamentar e até para dar suporte ao 
corpo técnico.  O Conselheiro Franzé da Germinare,  falou que só para 
uma reflexão achou que poderia resolver ou minimizar o problema, que o 
Conselho em outro  momento aprovava a  licença de instalação e  numa 
decisão da Semace e não se recorda se foi com o de acordo do Conselho, 
de  ficar  para  o  Coema  a  LP  e  a  LI  ficaria  para  depois,  e  depois  foi  
questionado porque a instalação não vinha mais para o Conselho. E disse 
que para reflexão poderiam os conselheiros voltarem para o tempo antigo 
e o conselho aprovar a licença de instalação, e a licença prévia continuaria 
com a Semace e  a LI  voltaria  como já  foi  outrora.  Disse que assim os 
conselheiros apoiariam a equipe técnicas e resolveria um problema, porque 
quando o conselho aprova a LP o conselho não tem mais nenhuma notícia 
do  detalhamento  do  projeto  que  foi  apresentado  na  Semace.  O 
Conselheiro  Renato  Aragão,  indagou  que  não  existe  em  nenhum 
Conselho no Brasil de analisar EIA/RIMA, que é o artigo 264 da Constituição 
Estadual que foi imposto pelo João Alfredo e depois na lei 11.678 que ele 
colocou para apreciar, e disse que  é um absurdo  e que é o órgão técnico 
que tem competência para fazer isso.  O Conselheiro Wilson Uchôa do 
Ibama, deu graças a Deus que o Coema pode discutir licenciamento, que 
é totalmente favorável e pediu aos conselheiros que é uma chance que o 
Conselho  tem  em  conhecer  os  projetos. O  Presidente, disse  ao 
Conselheiro Renato Aragão que respeitando o direito e a sua posição, eles 
não tem competência constitucional e quem tem competência para discutir 
a Constituição do Estado é a Assembléia Legislativa,  então disse que a 
pauta  para  a  próxima  reunião  ordinária  será  exatamente  esse 
questionamento. Falou também que os conselheiros Alessander e Odilo do 
IAB  levaram  duas  questões  achadas  muito  pertinentes  e  falou  das 
consequencias. Disse que o Conselheiro Odilo chamou atenção quando o 
conselho estava discutindo sobre o licenciamento da Refinaria Premium da 
necessidade de ser  estabelecido mecanismo para monitor  e de alguma 
forma orientar positivamente o processo de urbanização entorno da área 
do CIPP, ainda que sabendo que a competência é do município, mas que 
tem um interesse do Estado como um todo. Falou que ao mesmo tempo o 
Procurador Alessander Sales chamou atenção para a questão dos efeitos 
cumulativos dos vários licenciamentos do CIP,e que foram tomadas duas 
providencias com relação as indagações dos conselheiros. Disse que uma a 
Procuradoria Geral do Estado, o Procurador Dr. Fernando Oliveira  reativou 
na  semana  passada  o  G  +,  que  o  Grupo  de  Monitoramento  de  Ações 
Intersetoriais na região do CIPP e colocou o Conpam  e a PROPAMA à frente 
da coordenação desse grupo de trabalho, e um dos itens que está na pauta 
do  grupo  de  trabalho  é  precisamente  a  questão  do  desenvolvimento 
urbano  do  entorno  da  área  do  CIPP  com  preocupação  de  saneamento 
básico, transporte, habitação, equipamentos públicos, serviços sociais.  O 
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Conselheiro Bosco Morais do Senge,  saudou a todos e disse que a 
Câmara  ou  Grupo de  Trabalho que  já  deve  estar  atuando,  sugeriu  que 
antes de apresentar os trabalhos ele convoque a comunidade, todos os 
atores  da  questão  ambiental  do  estado,  ONG,  o  próprio  Coema, 
funcionários da Semace, consultores. Indagou que é consultor há 20 anos e 
só  participou  duas  vezes  nesse  tipo  de  reunião  e  que  foram  muito 
produtivas. E gostaria dessa plenária de discutir todos esses assuntos.  O 
Presidente,respondeu dizendo que vão ser a discussão da resolução no 
Coema  na  reunião  ducentésima  e  achou  que  não  vai  ser  a  reunião 
definitiva e achou que a discussão dessa reunião tende a se alongar. Disse 
também que o Conselho não tem a obrigação de deliberar toda vez que ele 
começar a discutir uma matéria. Ela vai começar na reunião de número 
200,  mas que não vai  terminar o trabalho da Câmara Técnica  e se os 
conselheiros acharem que ainda estão muito longe do consenso, do ideal 
em  termos  de  uma  resolução  continua  o  trabalho  até  tomar  uma 
convicção.  O  Secretário  Ricardo,  fez  as  justificativas  de  falta  dos 
Conselheiros da UECE, SEPLAG, APRECE e OAB. Convidou os conselheiros 
para uma audiência pública em Paracuru no dia 18 de maio, às 9:00 horas 
sobre  um projeto  eólico.  O Presidente,  passou  para  o  item da  pauta 
referente ao projeto  Apresentação, discussão e votação do Parecer Técnico 
Nº 1545/ 2011–COPAM/NUCAM, referente ao projeto do  Complexo Eólico 
Faísa, de interesse da Eólica Faísa  - Geração e Comercialização de Energia 
Ltda.,  na localidade Fazenda Faísa,  Zona Rural,  município de Trairi,  com 
audiência pública realizada no dia 04 de abril  de 2011 no município de 
Trairi,  Estado do Ceará. Perguntou à Secretária se já havia quorum para 
deliberar  a  matéria  e  a  mesma  respondeu  que  não  havia  quorum. 
Esclareceu aos conselheiros o pedido da reunião extraordinária por motivo 
de  no  bom sentido  “limpar  a  pauta”  porque  a  demanda  que  vem  vai 
sobrecarregar a equipe da Semace que cuida da parte eólica. E explicou 
também que por motivo de não haver quorum a matéria não poderia ser 
apresentada. Falou também que na Semana do Meio Ambiente é outorgada 
a  Medalha  Chico  Mendes  para  as  personalidades  que  se  destacam  na 
defesa das causas ambientais e quem seleciona a questão dessa honraria 
é o Coema, e como não vamos ter reunião e ficou para ser passado u e-
mail aos conselheiros que estavam presentes na reunião para fazerem a 
sua indicação de três nomes e serão selecionados os três mais votados e 
dos três se escolhe o nome mais votado para ser agraciado com a Medalha 
Chico  Mendes.  Foi  feita  a  leitura  dos  nomes  enviados  à  Secretaria  do 
Coema: Professor Luiz Bianch, Dr. Marcos José Nogueira de Souza, Raquel 
de Queiroz, Dra. Maria do Socorro França, Procuradora Geral da Justiça, Dr. 
João Alfredo Teles de Melo, Professora Marília Lopes Brandão, Jorge Neves, 
Antônio Napoleão de Souza Furtado, Conselheiro Renato Aragão e Eudoro 
Santana. Encerrando a sessão lembrou os conselheiros da próxima reunião 
para o dia 24 e agradeceu a presença de todos.

3

3

104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147


